

我市一些文化园区引入沉浸式文旅业态,形成新的文旅消费增长点 沉浸式文旅赋能 打造消费新引擎

河南新闻奖专栏
河洛观潮
评聚正能量 助力新发展

离岸创新的步子可以再大些

张庆旭



近年,围绕游客“吃、游、购、娱”等需求引入科技含量高、文化氛围浓、参与感强的沉浸式文旅业态,不断丰富沉浸式体验,成为不少文化园区发展的趋势。在洛阳,沉浸式文旅业态作为文旅产业创新活力强劲、形式多样的新业态之一,如春雨入夜般渗透到一些文化园区,成为拉动文旅消费的新引擎。

01 老旧厂房打造沉浸式体验新模式

缝纫机、录像带、连环画、麦乳精、照相馆……在老城区天心文化产业园的旧城记忆主题餐厅,置身其中仿佛回到20世纪80年代,浓郁的市井烟火气吸引了众多市民前来找寻旧时的记忆。

“这些老物件都是我一点点淘来的,就是想让大家在吃饭时能产生共鸣,有更好的沉浸式体验。”该餐厅负责人张晓峰说,他原以为年轻人会把这里当作打卡地,实际上不仅仅是年轻人,餐厅里最常见到的是一家三代甚至四代过来。曾有一位顾客指着餐桌告诉他,这和自己小时候吃饭的桌子一模一样。

沉浸式餐饮是天心文化产业园着力引进的沉浸式文旅业态之一。该产业园的前身为国机重工洛阳建筑机械厂,整个园区占地面积约12万平方米,建筑面积约5.7万平方米。



沉浸式主题餐厅吸引了不少顾客,年轻人热衷剧本杀。

02 不可“新瓶”装“旧酒”

业内人士表示,在“万物皆可沉浸”的带动下,沉浸式开始不断融入文旅场景,业态日趋多元,但沉浸式体验的打造,并不是以“体验”作为噱头和卖点这么简单。

创意不足、体验感弱是目前一些文化园区打造沉浸式体验项目时面临的主要瓶颈。业内人士表示,部分文化园区引进的项目存在套用沉浸式概念的现象,而真正参与性、互动性较强、面向特定消费群体的沉浸式项目明显不足。

03 关注年轻化消费 激发消费者共情

如何更好地融入沉浸式理念助力文化园区发展?业内人士表示,一方面应抓住消费者的共情点,让沉浸式体验项目深入人心;另一方面,还应关注消费者尤其是年轻一代的需求。

祖恩厚建议,文化园区应从消费者的体验需求角度,围绕创意性、体验性、文化性、经济性等方面持续深挖,抓共情点和知识点,形成社交化和差异化。“只要增加了消费频次,延长了停留时间,提高了满意度,那么这个沉浸式项目就有很强的产业价值。”祖恩厚说。

洛阳理工学院经济与管理学院旅游管理系主任闫玮表示,沉浸式体验的兴起,有多方面的原因,其中之一是消费者尤其是年轻一代,对精神文化需求的不断提高,他们不满足于之前传统的形式,追求更加有品质、体验感强的消费内容。

闫玮建议,应紧扣颠覆性创意、年轻化消费,把握年轻一代在数字化、智能化、网络化背景下,不断追求新体验消费的需求,在优化沉浸式体验场景上下功夫,推出具有创新性和创意感的沉浸式场景,使沉浸式项目营造的交互感、场景感、代入感更强。

龙门石窟街道: 开展污染整治 改善空气质量



执法人员检查油烟净化设施。

为确保护辖区空气质量,洛龙区龙门石窟街道自5月17日起在辖区内开展餐饮油烟污染专项整治,确保打好污染防治攻坚战。

拉网排查。街道综合执法队对龙门社区菜市场路、洛林路等餐饮业较集中区域的55家餐饮服务单位,逐一进店排查,检查油烟净化设施是否规范安装、使用和清洗记录,并对餐饮服务单位有无占道经营进行检查,严格执行“桌椅进店、炉具进店、油烟进管”。

加强宣传。通过向辖区居民、餐饮服务单位发放2000余份宣传彩页和在10余块电子屏幕发布标语等形式,宣传安装油烟净化设施的重要性,让餐饮服务单位知道使用油烟净化设施不仅能净化油烟,还能保护从业者的身体健康。

强化整改。街道综合执法队主要对经营证照、油烟净化设施、操作间卫生情况、清洗台账等进行检查,要求餐饮服务单位安排专人及时开启和定期清洗维护油烟净化设施,并规范填写记录本。

长效管理。采取日常巡查与定点值守相结合的措施,对所有产生油烟的餐饮服务单位不定期抽查、夜查。通过上述措施,引导督促餐饮服务单位增强环保意识,让大家在享受美食的同时能享受新鲜空气。 樊坤锋 文/图

中国一拖“节能环保农用柴油机关键技术开发与推广应用”项目通过鉴定 整体达到国际先进水平

本报(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 陶建华)日前,记者从中国一拖获悉,由中国一拖拖拉机研究所等单位完成的“节能环保农用柴油机关键技术开发与推广应用”项目,近日顺利通过中国机械工程师学会鉴定,并被认定为整体达到国际先进水平,为我市加速打造现代农业装备制造产业集群增添动力。

此次鉴定以视频会议的形式开展,由中国工程院院士赵春江担任鉴定委员会主任。鉴定委员会认为,该项目突破了农用柴油机高效节能控制方法等多项关键核心技术,开发的系列农用柴油机产品,在升功率、升扭矩、最低燃油消耗方面优于国际同类产品。

“节能环保农用柴油机关键技术开发与推广应用”项目,依托中国一拖牵头承担的2016年国家重点研发

项目“新型节能环保农用柴油机关键核心零部件开发”“中功率节能环保农用柴油机集成开发与整机匹配”,针对农机应用低速大转矩、作业负荷大、长时间持续作业、缸体直接承载等特点进行研发攻关。

迄今,项目已成功研制出可承受20兆帕压强的高强化缸体和缸盖、双切向进气道、双涡轮增压系统、废气再循环系统、具有并联式矢量交叉冷却循环特点的冷却系统和具有平行式等压润滑特点的润滑系统等关键零部件、系统,通过机内净化措施,大大降低了柴油机本体排放。项目同时研制了适应农机作业复杂工况的后处理系统及集成控制ECU等关键系统或零部件,并开发出东方红LR系列和YTN系列农用柴油机产品,最高排放等级已达到非道路欧V标准。

北冶打好“特”字牌 香菇撑起“致富伞”

香菇产业“香”不“香”?菇农最有发言权。

当下,正是香菇出菇旺季。在新安县北冶镇马行沟村的香菇大棚外,上门收购的商户络绎不绝。“品相好,肉厚汁鲜”“供不应求,销路不愁”,来自洛阳通河农贸、洛阳宏进等大型农产品批发市场的商户给了菇农刘长安极大的信心。

初次试水香菇种植,就尝到特色产业的甜头,刘长安成了乡村振兴路上的幸运儿。今年,常年在外务工的他回村承包了10个香菇大棚,大棚里香菇长势喜人,他的收入账目同样喜人。“10个棚上了8万个菌棒,看目前

的长势,每个菌棒至少能出2.1斤菇,按平均每斤3.3元算,这8万个菌棒毛收入有50多万元。”北冶镇提供的配套服务齐全,菌棒厂就建在镇上,同时给种植户提供运输、技术指导。“每个菌棒政府补贴1元,我只掏4元,除去工人工资、水电费和租金,今年至少能收入十几万元,还能带动几十户乡亲增收。”这产业真是“中”,刘长安庆幸自己回乡的选择。

乡村振兴,产业兴旺是重点。北冶镇因地制宜培育特色产业,汇聚多方要素和资源寻找群众致富和集体经济增收的突破口,制定了特色农业产业发展路线图,大力培育现代农业经营主体,促进农业生产经营的专业化、标准化、规模化和集约化。经多方考察、广泛论证和充分调研,2020年,北冶镇将香



北冶镇马行沟村香菇大棚。

菇产业确定为富民产业、新型农业产业化主导产业。通过项目申报、资金补贴,重点对香菇产业加大扶持力度,集全镇之力推动香菇产业做大做强,为乡村振兴筑牢基石。经过两年的努力,北冶镇已建成一个年产50万袋的香菇菌棒制作基地、72个香菇大棚,年产香菇45万吨,年产值300余万元,上百户群众从中受益。

以产业为核心,以富民为导向,建强农村经济合作组织,壮大村集体经济。“成立香菇种植专业合作社,借助新安县菌之韵农业开发有限公司的技术优势,通过‘公司+合作社+农

户’模式发展香菇种植,通过菌棒发放、技术指导等措施,吸纳更多的农户加入,让更多的乡亲通过产业致富。”北冶镇绘制的强村富民“施工图”逐步变成“实景图”。

“菌袋子”成为“钱袋子”,点缀了北冶镇乡村振兴“丰景”。当下,北冶镇以党建为引领,成立专门机构,健全责任落实和考评机制,挖掘乡村发展潜能,凝心聚力打造乡村创业就业沃土,护航产业发展。目前,该镇还谋划推进了碾坪村的“虾菜共生”循环农业示范项目、仓西村研学基地、刘黄村林溪山房民宿项目等,特色产业集群渐次出现,北冶镇乡村振兴图景正向纵深铺展。

王艳杰 肖颖 高伟 黄明 文/图

